

2025年10月
星期一
乙巳年八月廿九

今日4版 第7215期



杭州日报报业集团主管/主办 余杭时报社出版 国内统一刊号:CN33-0117

餘杭時報

民生服务
统一入口



看余杭

余杭新闻网:www.eyh.cn
新闻热线:89392572

“中国历代绘画大系”国际学术研讨会在余杭举行 能读懂国画的AI大模型“知画”发布

本报讯（记者 王媛媛 于熙然）昨日，第三届“良渚论坛”期间活动——“中国历代绘画大系”国际学术研讨会在杭州国家版本馆举行。来自海内外艺术、文化、科技、哲学等领域的近80位专家学者齐聚，围绕中国古代绘画艺术及相关议题展开学术交流。省委常委、宣传部部长赵承，浙江大校长马琰铭出席开幕式并致辞。市委常委、区委书记刘颖，区领导倪伟俊参加。

研讨会上，中外专家学者以“中国古代绘画艺术的审美意境与文明传承”为主题，展开深入交流。在成果发布环节，“中国历代绘画大系”图目系列多部重要

著作正式亮相，包括《明代绘画卷》《清代绘画卷》《先秦汉唐画全集》第3—6卷，以及《元画全集》（台北故宫博物院藏品卷）等相关分卷。

现场还首次发布了中国传统绘画大模型“知画”，该AI大模型由浙江大学、杭州全息智能技术研究院、浙大城市学院联合研发，展示了人工智能技术在传统绘画研究与创作中的创新应用。

浙江大学艺术与图像数据实验室团队成员介绍，“知画”大模型能解决当前通用大模型在国画领域赏析不专、问答体验不佳等问题。借助它，可以实现沉浸式欣赏、交互式提问、技法教学科

普，能大幅提升传统绘画研究的效率。在绘画艺术交流互鉴方面，“知画”大模型支持多语言输出，可通过英文等形式向海外传递中国绘画故事，让世界重新认识中国画。

研讨会上，浙江大学艺术与考古学院和葡萄牙里斯本大学艺术与人文学院签署学术合作框架协议，进一步拓展中国艺术、文化遗产等相关领域研究的国际协作网络。

美国芝加哥艺术博物馆亚洲艺术部主任汪涛、法国国家科学研究中心主任研究员皮埃尔-保罗·维达尔(Pierre-Paul Vidal)、欧洲科学、艺术与人文学院院士熊

澄宇，分别作主旨报告分享前沿观点。

此外，中外专家学者还围绕“中国古代绘画艺术中的文化多样性研究”“智绘文明：图解中华文明的历史长卷”“丹青传芳：‘中国历代绘画大系’的收藏、利用与传播”三大专题，分场开展研讨交流。

据悉，本次研讨会由中共浙江省委宣传部、浙江省文化广电和旅游厅主办，浙江大学承办，旨在积极构建中国艺术学研究的国际话语体系、探索学术研究的国际协作路径，以学术研究为载体，将“大系”成果打造成为文明交流互鉴、讲好中国故事、传播中国声音的重要窗口。

区委常委会传达学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神

本报讯（记者 阮伟康 陈书恒）近日，区委常委会召开会议，传达学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神，研究部署我区贯彻落实工作。市委常委、区委书记刘颖主持会议并讲话。

会议指出，要认真学习贯彻习近平总书记在听取新疆维吾尔自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话精神，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，把握铸牢中华民族共同体意识主线，坚决扛起对口支援政治责任，用好“只此青蓝”石榴红家园等阵地，持续开展民族团结进步创建工作，巩固发展各族人民团结奋斗的良好局面。

会议专题传达学习贯彻习近平

总书记对党校（行政学院）工作重要指示精神，学习贯彻全国党校（行政学院）工作会议、《中国共产党党校（行政学院）工作条例》精神，强调要准确把握新要求，认真落实《条例》各项要求，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”；要开创工作新局面，以杭州市委党校余杭区分校正式投用为契机，建立完善日常管理机制，加快形成协调顺畅、运转高效、保障有力的工作新常态；要发挥智囊作用，围绕区委中心工作，聚焦热点难点问题深入调研，利用好毗邻省委党校优势，加快建立省区资源合作共享机制，推出更多智库研究成果，为区委科学决策提供有益参考。

出土“玉琮王”的地方发现5000年前大院子 为还原良渚时期社会制度与组织关系提供关键证据

本报讯（记者 濮玉慧 黄圆圆 朱黎晶）昨日上午，在第三届“良渚论坛”分论坛现场，浙江省文物考古研究所科技考古室主任王宁远说到，在曾经发现良渚时期最大玉琮（通称“玉琮王”）的反山王陵附近发现了大型院落，引起与会嘉宾极大的兴致。

据介绍，该团队发现并确认了良渚古城反山王陵外部存在四面合围的院墙结构，面积约25000平方米，接近一个小型小区的占地面积。

“良渚时期还未发现文字，我们需要靠建筑、墓葬的信息去还原当年的社会组织关系。假如说这个院墙，我们证实是陵园垣墙的话，那就说明良渚贵族已经有陵寝的概念。相当于贵族去世了不光是挑块地埋在一起，还要给这个陵修围墙，可能还有配套的享殿，就像秦始皇陵那样，它是有



庙的。这对我们研究良渚时期的礼制提供了又一佐证。”王宁远说起了关于这个大型院子的一种可能性，“而且我们不是只发现了这一个院子，一连串有6个院子。”

对于院落的发现，北京大学博雅讲席教授赵辉认为：“这对我

们理解良渚的社会结构是一个非常重要的补充。这一发现对于研究良渚王城内社会成员的身份、社会运作模式是非常重要的。有了这些资料，良渚社会的全貌也就越来越丰满。”

这一考古新发现，得益于王

宁远团队实践总结的“空一天一地一数”一体化大遗址考古新方法。其中，“空”指的是航空遥感、无人机等，“天”指的是卫星遥感，“地”是传统考古的调查发掘，“数”指的是地理信息系统等全数字化记录。从良渚古城发现后，良渚遗址大的结构性发现，大多通过此方法找到线索，形成良渚大遗址考古的新范式。

最近两年，通过这一方法，团队在浙江找出了1000余条水坝遗存，也为江苏、湖北、湖南等省份的重要遗址水管理系统研究提供助力。

“这些方法具有跨领域适用性，有助于推动国际对话与合作。”意大利国家研究委员会研究主任尼古拉·马西尼说，“正是因为如此，‘良渚论坛’才能汇聚众多国际人士，而世界文化遗产也为这种分享提供了契机。”

中外学者畅谈“世界文化遗产与人类文明新形态”

本报讯（记者 朱解语 通讯员 沈宇峰）昨日，第三届“良渚论坛”分论坛“文明未来：世界文化遗产与人类文明新形态”在杭州良渚古城遗址世界遗产监测管理中心举办。

主旨发言环节，中外嘉宾、专家聚焦文化遗产保护与人类文化多样性发展等前沿议题开展深入研讨。

上半场中，国家文物局副局长乔云飞表示，中国加入《世界遗产公约》40年来，对世界遗产公约的贡献获得了广泛认同，彰显了传承历史文脉、推动可持续发展的公约精神，我国将继续全面提升世界文化遗产保护能力，擦亮世界文化遗产新理念；国际文物修复保护研究中心世界遗产领导力项目主管赵裕珍围绕全球遗产保护工作指南进行分享，她说，“保护世界遗产并非单枪匹马的事情，希望通过多方的共同努力，充分意识到简单行动所带来的巨大影响，实现世界遗产的成功保护。”

中国古迹遗址保护协会理事长宋新潮则介绍了该协会的发展情况与国际古迹遗址理事会(ICO-MOS)的遗产保护理念与方法。他强调，ICOMOS60年行动启示我们，要不断修订和改进适用于各项文化遗产的标准和技术，借助遗产地改善当地居民的生活质量。

下半场中，浙江省古建筑设计研究院首席专家、研究馆员黄滋阐

述了良渚古城遗址等考古遗址价值展示阐释实践，沙迦文化遗产研究院董事局主席阿卜杜阿齐兹·阿勒穆萨拉姆则分享了沙迦世界文化遗产保护经验。现场，还举行了以“世界文化遗产与人类文明新形态实践”为主题的专题发言环节。

参加论坛的阿拉伯联合酋长国沙迦遗产研究院展览部主任泽克拉亚特·马图格说，“此次论坛让我深切感受到我们所从事的工作意义非凡。当今世界，需要有人去关注和守护文化遗产，以防止人们丢失自己的文化身份。”

“当前的挑战在于应将遗产视为全人类共同财富，而真正的难题，是要超越国家界限，找到跨国界的历史关联与文化联结，并围绕这些联结构建关系。”澳大利亚人文科学院院士、新加坡国立大学亚洲研究所高级研究员蒂姆·温特认为：“当下的遗产保护工作不能只停留在‘国家视角’，更要看到它作为‘人类共同遗产’的普世价值。这种观念的转变至关重要，它能帮助我们真正维护人类文明的多样性。”

会场上，中国加入《世界遗产公约》40周年主题展览也亮点频出，不仅集中展现了我国世界文化遗产价值内涵以及世界文化遗产保护成就与展望，也呈现了多个省（直辖市）的世界文化遗产保护实践经验，让参观者亲身触摸文明传承的历史与未来。

《丝绸之路国际博物馆联盟杭州宣言》正式发布 ——接续一场留白38年的古国探寻

>>>详见第3版

中国加入《世界遗产公约》40周年

>>>详见第2版

“我们在看世界，世界也在看我们”

>>>详见第2版

《丝绸之路国际博物馆联盟杭州宣言》正式发布

本报讯（记者 李书杨 傅博 文通讯员 苏秀书）昨日，第三届“良渚论坛”分论坛“薪火相传：博物馆功能拓展与文物活化利用”在杭州举办。活动中，8家机构宣布加入丝绸之路国际博物馆联盟。至此，该联盟成员达到180家，包括65家国际成员、115家中国国内成员，覆盖五大洲。新加人的成员包括亚美尼亚

历史博物馆、伊朗塞姆南历史博物馆、沙特红海博物馆、卡塔尔博物馆管理局、突尼斯国家遗产研究院、罗马尼亚布科维纳博物馆、古巴国家装饰艺术博物馆、古巴埃尔·阿卡木偶剧院博物馆。

丝绸之路国际博物馆联盟于2017年正式宣布成立，由中国博物馆协会丝绸之路沿线博物馆专业委员会，联合“国际丝路之绸研

究联盟”和“丝绸之路国际博物馆友好联盟”共同发起。

中国文化和旅游部党组成员、副部长高政表示，中方愿同各方携手推进联盟发展，完善联盟建设，弘扬丝路精神。加强互学互鉴，推动传承创新。培育青年人才，共筑发展根基。

现场，中国国家博物馆馆长罗文利代表联盟发布《丝绸之路

国际博物馆联盟杭州宣言》，宣言包括“深化文明互鉴，守护文化遗产”“拥抱数字技术，促进知识共享”“强化联盟协作，弘扬丝路价值”等六大方面，号召联盟各成员以历史智慧为根基，以杭州为新起点，秉持“薪火相传”之精神，携手守护人类共同遗产，深化文明交流互鉴，共创丝绸之路和谐繁荣的未来。